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Freie Bahn fir alle

Prozent der Hamburgerinnen
und Hamburger wiinschen
sich eine autotreie Innenstadt,

meldet Anfang des Jahres das Hamburger
Abendblatt. Kein Wunder, bewegt sich
doch seit langem auf den Straflen kaum
noch etwas.

Hunderttausende Autos stauen sich auf
Hamburgs StraBen; Radfahrer und Rad-
fahrerinnen und FuBginger und FuBBgén-
gerinnen kidmpfen um ihren Platz am
Rand der Strafle - und machen sich dabei
auch schon mal gegenseitig fertig.

Im StrafRenverkehr tobt der kapitalistische
Konkurrenzkampf jede gegen jeden. Die
Griinen versuchen daraus ein Wahlkampf-
schlager zu machen, allerdings trauen sie
sich nur zu der lauen Forderung nach
einer ,,autoarmen Innenstadt™,

Aber das beschreibt nur Symptome einer
verfehlten Verkehrs- und Wohnungspoli-
tik.

350.000 Menschen pendeln tiglich in
die Stadt, weil sich Normalverdiener
im Innenstadtbereich Hamburgs
kaum noch eine Wohnung leisten
konnen.

Viele sind aufs Auto angewiesen, weil
ihre Arbeitsplatze (besonders in Industrie
und Hafen) zu abseitig flir Bus und Bahn
gelegen sind. Langst nicht alle kdnnen die
Bahn nutzen, die zudem nur selten fihrt
und stindig iiberfillt ist. Auch innerstid-
tisch ist es nicht besser. Manche GrofB-
siedlungen wie Steilshoop, Osdorfer Born
oder Kirchdorf-Stid warten seit den 60er
oder 70er Jahren auf ihren Schnellbahn-
anschluss.

Dabei sind U- und S-Bahn die umwelt-
freundlichsten und wirklich leistungsfa-
higen Verkehrsmittel, um die Massen in
einer Grofistadt zu bewegen.

Zudem konnte die Bahn fiir eine solidari-
sche, gemeinsame Fortbewegung stehen.
Fiir weniger dicht besiedelte Gebiete
muss auch die StraBenbahn als Option
her.Das grofle Netz der 50er Jahre haben
SPD-Senate in Jahrzehnten zugunsten der
autogerechten Stadt aufgeldst.

Wir Kommunisten sagen:

Ein groBer Wurf wird gebraucht. Ja, das
bedeutet erstmal viele Baustellen. Und ja,
das kostet etliche Milliarden. Doch das ist
in der Stadt der Milliardére vor allem die
Frage, wessen Interessen politisch zdhlen.

Das geht zum Nulltarif

Einzelfahrscheine fiir den Grofibereich
und vor allem Monatskarten sind im
HVV-Tarif teurer als irgendwo sonst in
Deutschland.

Die Verkehrsbetriebe sollen wirtschaft-
lich arbeiten, ja - im Sinne des besten Ein-
satzes ihrer Mittel fur die Nutzerinnen
und Nutzer, aber nicht nach Gewinn stre-
ben.

Es reicht nicht, dass sie der Stadt gehoren
oder ihre Leistung von der Stadt bestellt
wird. Sie miissen auch in der Unterneh-
mensform dem Gemeinwohl unterworfen
werden. Dann lasst sich auch ein Nullta-
rif einfithren.

Der offentliche Verkehr soll als 6ffentli-
che Leistung fiir alle unabhingig vom
Einkommen nutzbar sein. Dass das
machbar ist, zeigen andere européische
Grofistadte. Voraussetzung dafiir ist aller-
dings, dass zugleich Bahnnetz und Fahr-
plane verdichtet werden, damit das
Bahnfahren nicht aus Uberfiillung uner-
traglich wird.

Wenn das gelingt, wird schon die Sen-
kung der Folgekosten des Autoverkehrs
dafiir sorgen, dass ein Teil der verlorenen
Einnahmen und groeren Ausgaben er-
setzt wird.

Platz fiir Rad und FuB

Auf kurzen und mittleren Distanzen wol-
len wir auch in Zukunft die meisten
Wege zu Full oder mit dem Rad zurtck-
legen - und anders als heute den nétigen
Platz dafir haben. Was die selbst er-
nannte ,,Fahrradstadt Hamburg bisher
bietet, ist lachhaft bis lebensgefihrlich.

Das Recht auf eine lebenswerte Umge-
bung gilt tir uns nicht nur in verkehrsbe-
ruhigten Szenevierteln; auch an Kieler-
oder Eiffestrale miissen Tempo und Au-
tospuren raus, StraBengriin, Larmschutz
und Platz fiir Menschen her. Das wire
auch eine umweltfreundliche, klimascho-
nende Perspektive, nicht eine ,,autoarme
Innenstadt®.
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